



克里斯(左)发挥失常是山东男篮失利的重要原因。 新华社发

正因为有了期盼 所以才更觉遗憾

常规赛表现出色的山东男篮为何季后赛首轮被横扫出局?

冯子涵 报道

防守难以吃遍天

2024年7月3日,刚接任山东男篮主教练的邱彪抵达济南。刚下飞机的他,在镜头前说出了自己的执教理念:“我跟队员说得最多的一句话就是‘做自己’,希望队员们脚踏实地,一步一步地把篮球打好,享受篮球,赢得更多的比赛,回馈球迷。”

山东男篮的“自己”,就是顽强的防守。在邱彪的改造下,球队也的确展现出了属于自身的风格:拼抢凶狠,利用防守反击取胜。本赛季常规赛,山东男篮场均抢断11.5次,场均造对手失误19.8次,常规赛均排名第一。

但篮球比赛输赢的根本逻辑,还是在于谁的得分更高,防守“一招鲜”也不容易“吃遍天”,在防守的同时,比对手得到更多分数才是最终目标。数据显示,山东男篮百回合失分虽然为联盟第三少,但得分仅仅排在第12位,直接拉低了净胜分。与之形成鲜明对比的是卫冕冠军辽宁队,虽然他们百回合失分排在第9,但他们的得分高居联盟第一(120.6分),最终顺利闯进了四强。

毫无疑问,山东男篮在进攻端疲软,是球队未能更进一步的重要原因。球队常规赛45.1%的投篮命中率,仅排在第14位;到了更加激烈的季后赛,这个数据更是下降到38.4%,是首轮8支球队中最低的。

强队之所以胜率高,一定是以攻守兼备。如常规赛冠军广厦男篮的百回合失分最少,同时还保

4月8日晚,以常规赛第六名晋级季后赛山东高速男篮,客场以84:93不敌常规赛第十一名的北控,大比分0:2止步CBA季后赛附加赛。至此,属于山东男篮的2024-2025赛季,画下了带有些许遗憾的句号。

从上赛季的乐透区球队,一度冲进本赛季常规赛前四,山东男篮用了一个夏天实现了飞跃,然而季后赛首轮的坠落,也让“高速”行进过程中的一些深层问题,逐渐暴露出来:攻防两端的失衡、外援的起伏、本土阵容的缺陷……这些缺点也印证了一个不可否认的事实:山东男篮距离强队,还有很长的一段路要走。

持着118分的百回合得分。未来,山东男篮如果想更进一步,不仅要保证一贯的强硬防守,更需要进攻能力强的球员加盟队伍。

克里斯该不该留

篮球是一个团队项目,需要所有人一起努力。季后赛的潦草收场,体现了球队整体硬实力不足的问题。

赛季最后一战,北控在次节前4分钟用全华班阵容,竟打了双外援在场的山东男篮一个7:0,一度将领先优势扩大到10分。反观山东男篮在进攻端的表现难以恭维,上半场没有一名球员得分上双;第三节过去11分钟,得分才勉强上50分。无论是外援还是国内球员,都没能真正把球队扛在肩上。

第二阶段窗口期,多支球队引进新外援全力冲击季后赛,山东男篮则是“以不变应万变”。诚然,四名外援在赛季前中期起到了很好的带动作用,但随着赛程深入,他们也出现了状态起伏,甚至有些时候表现懈怠。

盖利作为锋线小外援,常规赛的表现中规中矩,但受限于旧伤和体能,到了季后赛攻坚能力不足,有时还会“斗气”地不合理出手。克里斯身体素质炸裂,但情绪极易失控,在比赛中多次抱怨裁判,邱彪在赛季期间多次安抚他的情绪,换来的却是他关键时

刻隐身。两人本应是球队扛鼎之才,后期却被球迷讽刺为“没头脑和不高兴”。

库马杰的进攻能力有限,没有后卫“喂饼”,发挥不出他的作用;摩尔大伤归来后,爆发力有所欠缺,也不能作为主力外援使用。四个外援表面上实力不俗,实际上个个都有问题。

赛后发布会上,队长高诗岩意味深长地表示:“我希望我们队的部分球员能珍惜这么好的教练团队,珍惜给我们的机会,珍惜山东高速领导对我们的支持与关心。我希望从明年开始,不要再听到‘明年再来’这种话。希望部分队员能够深思熟虑,为这个团队多做一些贡献,把团队的利益放在第一位。”

接下来,球队的阵容将会做出调整,首当其冲的是克里斯们还该不该留下?

小富即安不应该

回顾整个赛季,山东男篮从第一阶段不被看好,却交出了6胜4负的答卷,到第二阶段的一路狂飙,以第三名的成绩收官本阶段,无不体现着球队上下一心向前的拼搏气质。到第三阶段开始,曾经的“下狗”已经提前锁定季后赛名额,众将的心态也出现了变化,自满的情绪在队内悄然发酵。

于是,低级失误、消极退防、

随意出手等现象在球场上多次发生。低效的攻防,让对手接连得分,球队士气受挫,进而影响下一个回合的组织,如此便成了恶性循环。

最近四个赛季,山东男篮三个赛季进入季后赛,但都是“一轮游”,而且三次都是0:2遭横扫,这凸显了球队在重压下自我调整能力的不足。本赛季季后赛面对主打双外援的北控,高速男篮的球员、排位上的优势完全未能发挥,有种一拳打在了棉花上,无处发力的沮丧感。

“对于第三阶段和季后赛,我是不满意的,”邱彪在赛后直言,“山东高速男篮的目标永远不是只进季后赛,我的目标也不是只进季后赛,我们一定是希望走得更远,给全山东的球迷奉献更多精彩的比赛。”

山东高速集团从2021年重新注资俱乐部后的这几个赛季,高速男篮均未能突破季后赛首轮,甚至连一场季后赛胜利都没有,这不是一支CBA老牌劲旅该有的精气神儿,找回球队对胜利的饥渴,打破自满浮躁的情绪,也是球队接下来一个重要课题。

本土球员何时冒尖

本赛季,山东男篮的阵容进行了大换血,贾诚、焦海龙等老将离开,并在选秀大会上选中了大

学生球员谢智杰。算起来,球队在休赛期新加入了9名国内球员。

但一个残酷的事实是,虽然年龄结构得到一定优化,但队内由山东自行培养出的队员,只剩下了陶汉林和陈培东。加上本赛季加盟球队张旭(济宁籍)和孙桐林(东营籍),满打满算,队内的山东籍球员,只有这4位。

而这4名球员,也并非邱彪心目中的绝对主力。

陶汉林本赛季常规赛场均登场时间较上赛季暴跌10.6分钟,与北控的生死战只打了5分钟;陈培东本赛季先发次数只有7次,场均时间和得分也有不同程度的下降;张旭整个赛季打了14次场球,场均仅亮相8.4分钟;孙桐林的定位本就是轮换内线,他在常规赛的场均时间也没超过10分钟。

山东籍球员人数少,战术地位不高,雪上加霜的是,如今队内没有一名“05后”左右的年轻球员是山东人,岁数最小的陈培东,马上也要26岁了。

本土球员更新断档,山东高速男篮在多大程度上代表着山东篮球,这是一个问题。

山东是篮球大省,每年输送的优质球员很多,但由于一些历史原因,这些人才几乎没有流入高速男篮,造成了一线队本土球员短缺的窘境。有球迷直言,再这样下去,山东男篮将彻底成为一支“雇佣军”。

种一棵树最好的时间是十年前,其次是现在。邱彪透露,今年夏天他将考察青年队的球员,择优试训:“我们一定会上几个年轻球员,为队伍做新陈代谢。”有了正确的判断,随着时间的推移,队伍本土人才短缺的问题会慢慢解决吗?